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A VILÁGVÁROS
SZTETOSZKÓPJA  
ÉS TÖRTÉNETÍRÓJA

A hatvanéves Budapest múltja számok­
ban, térképekben és diagrammohban
JHatvan esztendő előtt kétszázhatvanezer 

főnyi lakosság élt Pesten, Budán és Óbudán, 
ebből a balparton a kétszázezer, a jobb­
parton a gyenge hetvenezer. Olyan kisváro­
sok ezek az egyesítés előtt, hogy szinte min­
denki belelát a felebarátja, polgártársa éle­
tébe. De ma —  hatvan esztendő után —  
túl vagyunk az egymillión. Egymillió em­
bert kormányozni, életszükségleteiről gon­
doskodni, magát a várost világvárosi nivón 
tartani: rendkívüli feladat. A világváros 
teste olyan kolosszus, amelyet szinte az or­
vos-tudomány eszközeivel kell állandóan 
figyelni: hallgatni a szívhangokat, a légző­
szervek síma működését, vagy zörejét, ki­
tapogatni, kikopogtatni minden szervet, 
mert az ilyen gigantikus testben mindig 
akad valami baj, amelyet a gondos orvosi 
figyelés mindenkor elhárít. Ennek az orvosi 
figyelésnek sztetoszkópja pedig: a s ta tisz­
tika. Ezen a sztetoszkopon át a városkor­
mányzók meghallják a legkisebb „zörej”-t 
és „ékelődés”-t, és idejekorán intézked­
hetnek. A statisztika megmutatja, kell-e és 
hol kell a lakásokat szaporítani, hol kell a 
lakosság halandóságának gátat vetni, hol 
kell takarékoskodni és hol lehet jövedel­
mező városi beruházásokat eszközölni, mely 
Vidéknek van szüksége közlekedésre és köz­
művekre, milyen eszközökkel kell a kultúrát 
érő teljesebben szolgálni, hol kell az élelme- 
iési viszonyokat javítani, hol vagyunk vér­
szegények, hol kell robbanástól, vagy guta­
ütéstől tartani és csak a főváros statiszti­
kai hivatalának európai nevű igazgatója, 
íllyefalvi I. Lajos tudná elmondani, mi min­
denre ad választ a városkormányzás szteto- 
ézkópja. Ennek a kiváló tudósnak és zseniá­
lis adminisztrátornak, aki a főváros statisz­
tikai hivatalát oly magas nivóra emelte, 
hálával tartozik Budapest lakossága, mert 
5  tanította meg sztetoszkóppal bánni a fő­
város vezetőit, ő adta kezükbe ezt az orvosi 
műszert, amelyet immár hosszú esztendők 
óta a legkomolyabban használnak és amely­
nek kitűnő szolgálatait a városfejlesztés, a 
népjólét emelése, a higiéna és a kultúra tö­
kéletesítése terén mindenki és mindenkor a 
legnagyobb elismeréssel méltatja.

Ezúttal azonban Íllyefalvi I. Lajos újabb 
meglepetéssel szolgál. Ismét új oldalról mu­
tatja be a statisztikát, amelyről bebizo­
nyítja, hogy a világvárosnak legprecízebb, 
legmegbízhatóbb, legáttekinthetőbb és — 
ami talán legfontosabb — legobjektivebb  
történetírója. A számok, a térképek és 
diagrammok nem is tudnak párt-, vagy 
egyéb szempontokat belevinni a történet- 
írásba, ezek nem tudnak történelmet hami­
sítani. íllyefalvi Lajos kiváló munkatársai­
nak páratlan szorgalmú és tudású segítsé­
gével a hatvanéves Budapest grafikus 
ábrázolásban adott történetét nyújtja át 
rendkívül ízlésesen, gazdagon kiállított dísz­
albumban Budapest polgárságának. Olyan 
hatalmas munka ez, amilyen talán még nem 
is jelent meg a magyar könyvpiacon. A 
Statisztikai Hivatal, amely a háború óta 
egészen kivételes teljesítményekkel tüntette 
ki magát, ezúttal fennállása óta a legna­
gyobbat alkotta. Közben egy kicsit meg is 
akadt a lélekzetvétele, mert a hivatal bud- 
getjét a takarékosság kék ceruzája 57 szá­
zalékkal csökkentette. Ez az oka, hogy a 
hatvanéves (1873—1933) jubileumra ké­
szült emlékművet csak az idén lehetett ki­
hozni.

HOGYAN IR TÖRTÉNELMET A STA­
TISZTIKA?

Hogyan írja a történelmet a statisztika? 
íllyefalvi Lajostól erre a kérdésre ezt a fe­
leletet kapjuk:

,—. A hatvanadik mérföldmutatónál a sta­
tisztikai hivatal visszatekint arra a nagy 
útra, amelyet Budapest 1873 november
18-ika óta tett meg és megkísérli, hogy a 
történelmi fejleményekből tanulságot merít­
sen a jövőre nézve. Ebből a célból kétszáz 
színes, grafikus képben megrajzolja a szé­
kesfőváros fejlődésének irányvonalát és be­
mutatja a teljesítmények nagyszerű eredmé-, 
nyeit, hatvan esztendő igyekezetének, szor­
galmának, becsületes polgári munkájának 
gyümölcseit. Budapest múltját és jelenét 
tükrözik vissza ezek a grafikus ábrázolások, 
hogy megörökítsék az elmúlt hatvan év küz­
delmes történetét a kortársak és az eljö­
vendő utódok számára.

Minthogy a statisztikai táblázatok 
fezürke számoszlopai a nagyközönség számá­
ba többnyire érthetetlenek és csak a beava­
tottad előtt, m m  M  titfeafeat, íllyefalvi dr?

szakított az eddig követett módszerekkel és 
ezért mutatta be a székesfőváros anyagi és 
szellemi művelődését grafikus ábrázolásban, 
amelyből mindenki kiolvashatja a hatvan 
esztendő történetét és a fejlődés hatalmas 
menetét. A népszerűsítés mellett azonban a 
tudományos kutatás érdekeit is szolgálni 
óhajtotta ez a kiadvány. A grafikus ábrá­
zolás még a szakembernek, statisztikusnak 
és közgazdásznak is számos új szempontot 
mutat be, világossá tesz olyan összefüggé­
seket, amelyek a puszta számokból ki nem 
derülnek. Kettős céljának megfelelően a kö­
tetben a népszerűsítés célját szolgáló rajzok 
mellett, úgynevezett diagrammok is megfe­
lelő számban vannak.

BUDA ÉS PEST VERSENYFUTÁSA
Egyetlen pillantás például a legelső gra­

fikonra és látjuk, hogy amíg 1720-ban Bu­
dapesten összesen 2000 épület volt (ennek 
is kilenctizedrésze a jobbparton), addig a 
hatvan év előtti (1870) Budapesten közel 
jártunk a tízezer épülethez (a balpart ekkor 
már jó félezerrel túlszárnyalta a jobbpartot, 
1930-ban pedig 26.000-re emelkedett a bu­
dapesti épületek száma, amiből a jobb­
partra már csak 10.000, a balpartra pedig 
16.00Ö esik. íg y  hagyta el Pest Budát és 
még a leglaikusabb szemlélő is megállapít­
hatja, hogy ennek a nagy versenyfutásnak 
a tizenkilencedik század első évtizede a kul­
mináló pontja. Az épületek számának ala­
kulása egészen meglepő, sőt szeszélyes, ha 
a kerületeken  megyünk végig. A szabadság- 
harctól napjainkig az épületek száma 
ugyanis legnagyobbat ugrott az I. kerület­

ben: jó másfélezerről, amelyben alig akadt 
lakóház, jó ötezerre emelkedett az épületek 
száma, amelyek közül most már csaknem 
mind lakóház. Igen gyenge az emelkedés az 
V, és IX. kerületekben, a Józsefvárosban az 
1890— 1910 terjedő időben emelkedett, 
azóta esik az épületek száma, míg a belvá­
rosi házak száma állandóan apad.

Most vessünk egy pillantást Buda és Pest 
versenyfutására a népesség fejlődése szem­
pontjából. Budapest a százezer főnyi lakos­
ságot 1830-ban érte el és 1840-től ez a 
szám meredek vonalban szökött fel a mil­
lióig, amit 1930-ban ért el. Az első százezer­
hez a második százezer húsz év alatt (1840 
—1860) rekrutálódott. Buda népességének 
száma azonban szinte egy pillanatig sem 
hagyta el Pestét, a jobb- és balpart lako­
sainak száma 1720-tól 1800-ig szinte telje­
sen együtt fut, itt azonban a balpart vonala 
egyszerre merészen kezd ívelni és az egye­
süléskor Buda lakosainak száma a százezer­
nek kétharmadát is alig éri el, addig Pest 
ekkor már jó 200.000 főt számol. 1930-ban 
ez az arány így áll: Buda lakossága el­
hagyta a kétszázezret, de Pesté majdnem 
eléri a nyolcszázezret.

Nagymagyarország szétíéphetetlen egysége
Most mélyedjünk bele komolyabban a -sta­

tisztika és a módfelett szemléltető grafiko­
nok segítségével egy, nemcsak divatos, de 
életbevágó kérdésünk szélesebb megvilágítá­
sába. Lássuk a budapesti idegenforgalmat a 
történetiró statisztika tükrében.

A rajzok az 1880. évtől ábrázolják a for­
galom fejlődését, mert az idegenforgalmi 
statisztika ebben az évben kezdődött. Ha te­
hát az egész hatvanéves időszakra nem is 
rendelkezünk adatokkal, mindenesetre elég 
távoli múltba vezetnek vissza az adatok. 
Ily módon a fejlődés irányzatának segítségé­
vel a jelenre és a jövőre vonatkobzőlag is he­
lyes következtetéseket lehet vonni.

Idegenforgalmi statisztikánk tudvalevőleg a 
szállodákban és penziókban megszállott ide­
geneket veszi tekintetbe. Ez a szám 1885-ben 
102 ezer volt és az utolsó békeévig, 1913-ig 
244 ezerre, tehát több mint kétszeresére 
emelkedett.

A diagrammok szemléltetően elkülönítik 
az idegenforgalomnak két teljesen elütő jel­
legű részletét, úgymint a belföldről és kül 
földről érkező forgalmat. Már a háborút 
megelőző években is a forgalomnak túl­
nyomó része (1913-ban 77.4 százaléka) bel­
földi eredetű volt. Meglepő az a körülmény, 
hogy az 1885-től a világháborúig bekövetke­
zett emelkedésnek is nagyobbik része a bel­
földi forgalomra esett.

A háború után az ország megcsonkítása 
által előidézett változások az idegenforgalom 
kérdését is teljesen megváltoztatták. A mes­
terséges határok elvágták azokat az ütőere­
ket, melyek a magyar birodalom minden 
egyes részét a fővároshoz fűzték és az uta­
zások elé gördített számos mesterséges aka­
dály is hozzájárult ahhoz, hogy a forgalmat 
kisebb keretek közé szorítsa. Az elszakított 
területek forgalmára vonatkozó adatok ezért 
annyira különleges figyelmet érdemelnek, 
hogy a grafikus ábrák is elkülönítve mutat­
ják be a mai ország, az elcsatolt területek 
és a tulajdonképpeni külföld forgalmát. 
Megállapítható a rajzokból, hogy a forga­
lom mesterséges korlátozásának ellenére ma 
is harminc-harmincötezer ember keresi föl 
évente az elszakított területekről Budapes­
tet. 1932-ben az elcsatolt országrészek­
ről 31 ezer, a csonkamagyarországi terület­
ről pedig 97 ezer volt az érkező idegenek 
száma.

Különösen örvendetes fejlődést mutat — a 
statisztika elfogulatlan adatai szerint is — a 
tu la jd o n k é p p e n  MHóMrJH iorgalgm.

Ezáltal a hivatalos grafikonok is igazolják 
a közfelfogásban úgyis elterjedt nézetet, 
mely az idegenforgalom emelkedéséről szól. 
Az 1910. évi 53 ezer idegennel szemben a há­
ború utáni első nyugodtabb esztendőben,
1921-ben mindössze 21 ezer utasról ad szá­
mot a statisztika. Ez időponttól kezdve azon­
ban a forgalom rohamos emelkedése követ­
kezik be, mely 1927-ben már meghaladja a 
békebeli kereteket és 1930-ban 80 ezer ide­
gennel már több mint 50 százalék erejéig 
felülmúlja az 1913. év forgalmát.

Az utóbbi évek gazdasági nehézségei termé­
szetesen az idegenforgalomra sem maradtak 
hatás nélkül. Megállapíthatjuk azonban, hogy 
inkább csak a magyar vidékről érkező ide­
genek számában látszik meg nagyobb mér­
tékben a gazdasági válság határa, míg a tu­
lajdonképpeni külföldieknek 63 ezer főnyi 
száma még 1932-ben is jelentékenyen meg­
haladja a békebeli színvonalat.

Az idegenforgalom gazdasági jelentősé­
gére főként az idegenek által Budapesten el­
töltött időtartam alapján lehet következtetni. 
A statisztikai grafikonok az eltöltött éjsza­
kák számát tüntetik fel. Az 1932. évben az 
összes idegenek 528 ezer éjszakát töltöttek 
Budapesten és ebből 207 ezer a külföldiekre, 
98 ezer pedig az elcsatolt területről érke­
zőkre esett. Egy-egy idegenre átlag tehát 
mindössze 2.8 éjszakázás jut, ami azt mu­
tatja, hogy az itt tartózkodás meghosszabbí­
tása terén még az idegenforgalom fejleszté­
sére sok feladat hárul.

A sok érdekes diagramm között különösen 
érdekesek azok a kitűnő grafikus technikával 
készült térképek, amelyek az érkezett idege­
nek számát állandó lakóhelyük szerint tün­
tetik fel. A belföldről érkező idegeneket vár­
megyék, sőt járások szerint való részletezés­
sel ábrázolják a térképek, míg a Budapestre 
külföldről érkező idegenek forgalmát európai 
országok szerint mutatja ki a statisztika. Az 
utódállamoknál a Magyarországtól elszakított 
részek és az illető államok anyaországának 
adatait ez a térkép is megkülönbözteti.

A Budapestre érkezett idegenek száma te­
kintetében Ausztria áll az első helyen, ahon­

nan 16.940 egyén látogatott el a magyar fő­
városba az 1932. évben. A második helyet a 
Csehszlovákiához csatolt terület foglalja el, 
14.972 idegennel, majd Németország 13.208, 
Erdély 11.081 és Olaszország 6.234 főnyi for­
galma következik. A távolfekvő országoknak 
— különösen az északi és balkáni államok­
nak — csekély jelentőségük van Budapest 
szempontjából. A nyugati államok ellenben, 
nagy távolságuk elenére is, tekintélyes szám­
mal részesednek Budapest idegenforgalmá­
ban. Elegendő ezzel kapcsolatban Franciaor­
szág 2492, Nagy-Britannia 2456 és Svájc 2326 
főnyi forgalmát megemlíteni. Igen jelenté­
keny tételt képvisel Amerika is, amennyiben 
az Egyesült-Államokból 6737, egyéb amerikai 
országokból pedig 383 idegen érkezett.

Különösen érdekes módszerrel viszo­
nyítja a térkép a forgalmat az illető ország 
lélekszámához. Ezzel a forgalom intenzitá­
sáról kapunk tájékoztatást. A kartogramra, 
ezzel hitet tesz Nagy-Magyarország elszakít­
hatatlan történelmi és gazdaságföldrajzi egy­
sége mellett, mivel a lélekszám arányában a 
legerősebb forgalom a volt Magyarország el­
szakított területéről irányul ma is Budapest 
felé.
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